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BraşovS, 8 Decemvre v.

Multă aşteptata declaraţiune a 
contelui Taaffe ca respunsă la in
terpelaţia lui Plener, conţine unele 
momente de importanţă principiară, 
care trebue se ne intereseze şi 
pe noi.

Oposiţiunea germană voia adecă 
se cunósca opiniunea guvernului 
austriacă, cu privire la nisuinţele 
Cehiloră de*a schimba constituţia 
în favórea unej autonomii mai largi 
a regatului Boemiei şi în privinţa 
încoronărei dorite de ei.

Contele Taaffe a răspuns Ö, că 
o schimbare a constituţiei pe cale 
legală nu póte fi eschisă décá o 
cere binele statului, dér guvernulă 
avendă în vedere actualele inte
rese de stătu crede, că timpulu 
de taţă nu este acomodaţi! pentru 
a tracta cestiunî de coustituţiă şi 
de aceea guvernulű nu voesce se 
propună vre o schimbare princi- 
piară a constituţiei, nici încorona
rea monarchulni ca rege ală Boe
miei.

Interesantă este ceea ce a cţisă 
contele Taaffe cu privire la deci- 
siunea dietei boeme, prin care se 
esprimă dorinţa de-a aduce schim
bări în constituţia actuală. Nu este 
nici o causă, cjise ölő, de a con
sidera acesta dorinţa ca o nisu- 
inţă, care ar ameninţa fundamen
tală statului, căci şi la 1867 şi la 
1873 s’au întîmplată schimbări în 
constituţia.

Décá vom ii pune în faţa aces
tei declaraţiunl ideile ce domnescă 
dincóce de Laita, chiar şi faţă cu 
nisuinţele cele mai constituţionale 
de a se schimba unele legi asu- 
pritóre pe cale legală, timbrându-se 
aceste nisuinţe şi dorinţe ca duş
mane statului şi ameninţăt0re de 
esistenţa lui, de sigurii că nu vomü 
ajunge la o părere favorabilă asu
pra liberalismului guvernului un- 
gurescă.

Totă aşa de nefavorabilii va 
ii resultatulii asemenărei între po
litica de naţionalitate a guvernului

austriacu şi între aceea a guver
nului ungurescă.

Contele Taaffe a declarată, că 
guvernulű austriacü se crede da
torii a fi cu aceeaşi consideraţia 
faţă cu pretensiunile îndreptăţite 
ale Grermanilorü ca şi faţă cu acele 
ale Cehiloră.

Când a făcută guvernulű un
gurescü o asemenea declaraţiă faţă 
cu naţionalităţile de aici ? Nu 
trebue óre se auc[imă noi, Nema
ghiarii, íntotdéuna, că aici în a- 
cestu statü nu putemü avé pre
tensiunile nóstre naţionale şi că 
trebue se ne supunemă dictatului 
celoră dela putere?

Şi în Austria se accentuézá 
„interesele generale ale statului“, 
dér guvernul ii de acolo le înţe- 
lege pe aceste cu totulă altfelă 
de cum le înţelegă cei din Un
garia. Acolo se consideră ca in
teresă alű statului conservarea şi 
desvoltarea individualităţiloră na
ţionale, pe când din contră aici 
se combate acésta încâtă privesce 
popórele nemaghiare.

Deosebirea e dér de totă mare. 
Este, cum mărturisi Secuiul Ugron, 
unű sistemü de sclăviă faţă c’unu 
sistemă de libertate a poporeloră.

JD X 1<T

0 yorbire a Papei.

„Pol. Corr.M aduce soirea, ce i-s’a 

împărtăşită din cercurile Vaticanului, 

că Papa Leo X III  va ţinâ în 30 De
cemvre o vorbire de mare însemnătate 

înaintea cousistorului séa. In vorbirea 
acésta, Papa va protesta în contra pro

iectului de lege privitorii la fundaţiunile 
de binefacere, care tocmai acum se des- 

batO în cameră, va respinge cu indig- 

naţiune principiile şi ideile raţionaliste 
espriraate de ministrulă-preşedinte Crispi 

în discursnlö séd din Palermo, şi îşi va 

ridica vocea în afacerea episcopului Pe
legrini de Altamura, care a fostü lipsită 

de postulö séu, fiindcă între elü şi între 

senatulă orăşenescă au întrevenită se- 

rióse neînţelegeri. Papa, se dice, că a tri- 
mestt unö autografii regelui portugesă

Don Garlos, care i-lâ va da nunciulă 

Vdnuteli în 28 Deoemvre, diua încoronă

rei regelui.

Unu manifestă al* Ini Boulanger.

Foile din Parisă spună, că genera- 

lulă Boulanger a adresată ună manifestă 
cătră alegătorii săi din Clignaucourt, din 

mgidentulă anulărei mandatului său de 

deputată în cameră. In manifestulă 
acesta generalulă atacă guvernulă repu

blicană cjicâadă, că senatulă şi camera 
vatămă şi usurpă suveranitatea dreptului 

de alegere, şi că verifică alegerile unoră 

persone, care nu se potă lua nici ca ale

gatori. Acestă luptă formală, îndreptată 

în potriva suveranităţii poporului de 

cătră maioritatea parlamentului, arată în

vederată, că acestă maioritate nu repre- 

sentă voinţa naţiunei, ci numai arbitriulă 

şi despotismulă. „Eu aĉ I nu potă să 
facă mai multă, cjice, Boulanger decâtă 

sS protesteză înaintea vostră şi în nu

mele vostru în contra unei vătămări aşa 

de flagrante a principiului republicană. 

Va veni însă 4iua> câ-n<5 voi veţî pune 
capătă parlamentarismului, ce ruineză 

Francia, veţi ridica republica adevărată 

democratică şi veţi reda poporului drep

turile suverane. Din diua de acjl puteţi 
conta pe mine, cum conteză eu pe voi.u
— Boulanger.

Austro-Ungaria şi pressa rusescă.

Scimă, că pressa austro-ungară în 
4ilele din urmă a protestată în contra 

atacuriloră de dăună(|ile ale pressei ser- 
bescl la adresa monarhiei şi în contra 

secvestrării monopolului sării. ţ)iarele ru- 

sescl nu numai că au lăudată pressa şi 
guvernulă serbescă pentru atitudinea 

loră patriotică şi naţională, ci răspundă 
acum şi Austro-Ungariei, esprimându-şl 

mirarea, că pressa acesteia pentru o 
simplă afacere financiară atacă pe Serbia 

şi se plânge, că Serbia a primită în sî- 

nulă ei emigranţi muntenegreni. Serbia 
prin aceea, că a primită pe Muntene

greni, 4ice „Journal de St. Petersburg“, 

n’a f&cută decâtă o faptă ereştinescă şi 
de iubire faţă de fraţii săi. Muntenegre

nii, din pricina miseriiloră, nu potă pri
begi în mari depărtări.

n
In şedinţa dela 17 Decemvre 

a parlamentului austriacü, minis- 
trulfl-preşedinte austriacă, contele 
Taaffe, a respunsă astfelă la inter
pelarea deputatului germană Plener 
privitóre la dreptulă publică boem :

Ministrulü Taaffê : In şedinţa delà 3 

Decemvre m’a interpelată deputatulö T>r. 
Plener şi soţi întrebândă :

1. Ce posiţiune ia guvernulă faţă cts 
acelea pretenţiunl de dreptă publică, ee 

suntă cuprinse în conclusele dietei boeme 
dela 9 Noemvre a. c. ; nu se ţine înda

torată guvernulă a se opune cu totă pu

terea acestoră nisuinţe, care ameninţă 
statulă ?

2. încă totă consideră elă ca admi
sibilă, a observa o atitudine refusátóre 

faţă cu îndreptăţitele pretenţiunl ale Qe*- 

maniloră din Boemia?

In răspunsulă meu la aceste două 

întrebări m’aşl puté mărgini a arăta nu

mai, că conclusulă dietei boeme dela 9 

Noemvre ». c., prin care s’a trecută ia 

ordinea 4ilei peste cunoscuta propuneţe 

a D-rului Grregr şi soţi, n’a oferită gu
vernului nici ună motivă d’a-'şi marca 
în modă deosebită atitudinea sa. Totü 

aşa aşă puté să dau espresiune îndoelei, 

că celoră chemaţi prin constituţiune a 

lua parte la lucrările dietei boeme li 

s’ar căde, a ’şl arăta îngrijirile loră de 
dreptă publică în eontra concluselorü 

acestei diete nu chiar în dietă mai ântâiu, 

ci în representanţa imperiului. (Fórte 

adevărată ! în drépta.) Cu tóté acestea 

răspundă la întrebările puse următorelo:
Intru câtă în consideraţiunile, ce au 

premersă conclusului dietală dela 9 No
emvre a. c., se esprimă numai dorinţa ffa 

se modifica constituţia esistentă, nu h mo

tivă a privi aceste consideraţiunî ca ni 

suinţe, ce ameninţă dacele statului ! €àcï 

dóra legile constituţionale s’au modificaşi 
de repeţite-orî şi mai alesă în anii 1867 

şi 1873, chiar dieta boemă tocmai în 

acele consideraţiunî s’a provocata la 

calea legală, adecă constituţională.

Decă am constatată cu acésta, oá 

modificări ale constituţiunei pe cale egală, 

décá cere şi permite binele statului, în 
modă constituţională nu potă fi esclase,

FOÍLETONULÜ *»AZ. TRANS.“

Macsimele şi reflecsiimile 
lui de la Rochefoucauld

în roinânesce de I. G. lîarUiti.

(U rmare).

Puţine lucruri esi-stă, nare de sine 
ară fi imposibile, şi realisarea loră su

fere naufragiu mai multu de inerţiă, de- 

câtă de lipsa mijloceloră nostre.
—x—

Prudenţa cea mai înaltă consistă în 
aceea, de a cunosce bine valorea lucru

rilor a.
—x —

Mare este prudenţa, care scie să 

se ascundă.
—x—

Fidelitatea, la cei mai mulţi omeni, 

nu este alta, decâta o apucătură artifi- 
ciosă pentru de a câştiga încredere : este 

ună mijlocă a ne înălţa preste alţii şi a 
se face concreduţl cu cele mai impor

tante lucruri.
- x -

Smerenia adesea nu este decâtă

ună servilisma făţarnică, pentru de a 

supune pe alţii. Este o apucătură ar
tistică a orgoliului, care se înjosesce, 

pentru de a se ridica; şi chiar decă s’ar 

învesti în o miiă de forme, nici-odată nu 

este mai bine deguisată şi mai aptă de 

a înşela, decâta când se îmbracă în vest- 
mentulă smereniei.%

— X—
Seutimentulă elevată, despreţuesce 

totă, pentru a căpăta totă.
—x—

Egoism alfi pune tóté virtuţile şi tóté 

viţiurile în mişcare.
—x—

Pe unii îi prindă bine defectele 
lora; alţii cu tóté calităţile loră bune 

nu află favoră.
—x—

Pe câtă de obicinuiţi suntemă a 

vedé schimbându-se gustulă, pe atâtă 
de neobicinuită lucru este a vede schim- 

bându-se înclinările.
—x—

Elocuenţa nu zace âtată în tonă, 
oâtă în alegerea cuvinteloră.

*—x—

Adevărata elocuenţă constă în aceea, 

de a spune totă şi numai aceea, ce este 
de lipsă.

—x—

Tote simţirile au fiă-care din ele 
tonulă loră propriu ală vocei, gesturile 

şi mişcările loră proprii şi bunulă seu 
răulă, plăcutulă seu neplăcutulă acordă, 

ce esistă între ele, face pe ună omă 

plăcută seu neplăcuta.
—x—

In fiă-care posiţiune luămă o faţă 

şi ţinută de aşa, de a păre aceea, de 

ce voimă a fi consideraţi. Şi aşa se 

pote dice, că lumea constă totă din mine.
—x—

Gravitatea este o fiinţă misteriosă 
a corpului, inventată pentru de a as

cunde defectele spiritului.
—x—

Plăcerea amorului este a iubi şi 

suntemă mai fericiţi prin pasiunea ce o 
simţimă, decâtă prin aceea ce o inspi- 

rămă.
—x—

La nici o pasiune nu domnesce

egoismulă aşa de puternică ca la amoră, 

şi totdéuna cineva este mai aplecatü a 

sacrifica liniscea sufletéscá a celui pe 

care’lă iubimă, decâtă a pierde şi nu

mai cea mai infimă părticică din a sa 

propriă.

—x—
Ceea ce numimă libertate, este mai 

adesea numai vanitatea de a da, ceea 
ce ne face mai mare plăcere, decâta 

ceea ce dămă.

—x—
Compătimirea este adesea ună sen- 

timentă ală proprieloră nóstre suferinţe, 

în suferinţele altora. Este o prevedere 
prudentă a nefericiriloră ce ni-se poto 

întâmpla. Dămă ajutoră altorü pentru 
de a-i determina a ne oferi şi ei aju

toră în caşuri analógé, şi acestă servl- 
ţiu, pe care li-lă oferimă strictă luată 
este ună serviţiu, pe care ni-lă oierimö 

noi înşi-ne în modă anticipativă.
—x—

Mărginirea de spirită produce adesea 
încăpăţinare pretenţi0să şi nu uşorii se
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guvernulă trebue cu tóté astea se de
dare pe faţă, că acţi interesulü statului 

cere înainte de tóté o desvoltare liniştită, 

care se progreseze pe basele constituţiei, ce e 

în vigóre, şi că timpulű de adi nu e potri

vita pentru a desbate cestiunî constitu
ţionale.

De aceea guvcrnulu n'are intenţiunea 
a propune Maiestăţii Sale modificări prin
cipale ale constitu*iimei şi încoronarea Sa 

de rege adusă în legătură cu acelea.
Ca aoéstá oeasiune mă provocă cu 

satisfaeţiune la împrejurarea, că şi dieta 

boemă, în corecta şi patriotica ei pă
trundere a situaţiunei politice, a datú 

Qspresiune aceleiaşi convingeri.

La a doua întrebare réspundü cu 

totă hotărîrea, că guvernulă n’a ţinuţii 

nici-odată ca lucru cuviinciosă şi nici 

acli nu ţine, d’a observa o atitudine re- 
fusătore faţă cu pretenţiunile vre-unei 

rasse din vre-o ţâră, care se unescü cu 

interesulă generalü alö statului şi cu le
gile fundamentale ale statului. Acesta 

are valóre, de sine se înţelege, şi pentru 

îndreptâţitele pretenţiml ale Germaniloru 
din Boemia] guvernulă e continuu preo

cupatei a îngriji, ca să se ţină semă de 
pretenţiunile îndreptăţite ale Germani- 

lorű din Boemia cu totulü deopotrivă, ca 
şi de pretenţiunile îndreptăţite ale JBoe- 

milorű (Bravo! în dreptă).
Intru cátü e vorba de validitarea 

pretenţiunilora Germaniloră în dieta 

boemă, prin noua escriere de alegeri li-se 

oferă din nou oeasiune pentru acésta 

tuturora cercurilorü poporaţiunii. (Aplause 

în* drépta; rîsete în stânga).

Br. Plener propune, ca ' în şe
dinţa urmatóre se se deschidă 
desbatere asupra răspunsului mi
nistrului la interpelarea sa, dór 
propunerea a foştii respinsă cu 
148 voturi contra 114 voturi. Pen
tru propunerea lui Plener au vo- 
tatű stânga íntréga, clubulü Co- 
ronini, clubulü Trentin, în drépta 
Cehii tineri şi deputatulu Lien- 
bacher.

SCIHILE PILEI.
Hevisuirea legei de pressă. Ministrulă 

de justiţiă Szildgyi se ocupă de revi- 

suirea legei de pressă. Punctele cele 
mai însemnate ale propunerei sale suntă: 

Micşorarea responsabilităţii, vătămările 

personale se nu se mai pertracteze îna

intea curţii cu juraţi, ci înaintea judelui 

respectivă, aşa că numai afacerile strictă 
politice să fiă pertractate înaintea ju

riului ; în fine revisuirea procedurei ju

riului la procesele de pressă.

* #
Boia de gură şi de unghii. Din Biia, 

lângă Blaşiu, ni-se scrie cu data 17 De- 
eemvre n .: Boia de gură şi de unghii 
bântue şi între vitele din comuna nos-

eatinde credinţa nóstrá mai departe de-

oâfcă vede ochiulă.
—x—

Ne înşelămă dâcă credemă, că numai 

pasiuni furtunóse, ca amoră şi ambiţiune, 
potă învinge pe celelalte. Lenevirea ori

câtă de dăbâlăsată este, adesea le în
vinge. Ea se furiş ézá la tóté planurile, 

la tóté faptele, sdrobesce şi nimicesce pe 

nesimţite pasiunile, ca şi virtuţile.
—x—

Graba, cu care suntemă aplecaţi a 
da crecfământă fără o esaminare sufici

entă la cele rele, se nasce din lenevire 

şi mândriă. Yoimă să aflămă culpabili, 

dér nu voimă a ne lua ostenéla să cer- 

oetămă acusarea.

—x—
Recusămă judecători din cele mai 

neînsemnate motive şi totuşi nu ne öpu- 
nemă de a face dependentă buna nostră 

reputaţiune şi renumele nostru dela ju

decata unorü óment, cari fiă prin invi- 

diă, fiă prin păreri concepute, ne suntă 

oşfcill şi singură numai pentru a câştiga 
vofcuiă loră pentru noi, ne espunemă de 

atâtea ori liniştea şi vieţa nóstrá.

tră şi împrejurime, ce-i dreptă nu în mă
sură aşa mare, dór totuşi de ajunsă pen
tru a-le face bieţiloră ţărani mari năca

şuri, nefiindu-le iertată a-şl scóte vitele 

din sată afară, aşa că nu le potă nici 

vinde, nici folosi. Ordinulă de oprire 
este observată mai cu semă numai din 

partea poporului, căci domnii neromâni 

potă să umble cu vitele loră şi la câmp, 
fără a li-se întâmpla ceva. — Dreptate 

unguréscá!
*

* *
In comitatulü Térnavei marí s’au 

alesă funcţionarii la 17 Decemvre. In

tre cei aleşi vedemă şi ună asesorü 

orfanală română, D. Pertia!
*

* *
Stógulü „Kulturegylet“ului. piarele un- 

gurescl spună, că stegulă „Kulturegy- 

letuului, care s’a sfinţită ăstă ană la adu
narea generală din Gherla, se va espune 
vederei publice. Stegului i-se va face 

ună dulapă de sticlă, şi, desvălitft în totă 
mărimea lui, se va aşeda în elă.

Maaare minune!
*

* *
Finanţu ungurii. ucigaşii. Ţăranulă 

Longină Cacoveanu din Vereşmortă, în- 

torcéndu-se séra dela muncă spre casă,

; afla pe drumă o bucată de sare, cam de 
trei Chlgrame. Finanţulă Veres Kálmán, 

care mergea pe acelaşi drumă, obser- 

vândă, că ţăranulă ridică cevaşi de josă 
şi bagă în traistă, îlă trase la răspun

dere, să-i spună ce-a ascunsă. Ţăranulă, 
ínfricatü, fără de-a’i răspunde, o luă la 

fugă. Finanţulă, turbată de măniă, se 
luâ în urma lui, cu sabia scosă, şi ajun- 

gându-lă îi dădu patru lovituri grele în 

capă, încâtă i-se despică- ţăranului scă
fârlia în două. Grozavele lovituri însă nu 

dobărîră de-ocamdată pe bietulă ţărână 

la pământă, Elă a avută atâta putere 

să se târască pănă la o casă din apro

piere, unde muri, îndată ce’şi scóse că
ciula din capă.

Ce bestialitate! Fiindă ucisulă ro

mână, îşi va lua óre ucigaşulă finanţă 

ungură, pedepsa meritată ?|
*

$ $

încercarea de furtü la „Ardeléna“ s’a 
lămurită de cătră judecătoria de cercă 
de acolo. La interogatoriulă funcţiona- 

riloră şi personalului de serviciu, soţia 

servitorului împărtăşi, că funcţionarulă 
adjunctă de curendă angajată i-a cerută 

în 18 Decemvre, după orele de serviciu, 

cheia dela localităţile cassei şi a stată 

în localulă reuniunei cam o oră. Func- 
ţionarulă mărturisi, la interogatoriu, că 
a observată, cumcă n’a fostă închisă în 

acea di cassa de cătră funcţionari şi aşa 
a încercată să deşchidă şi tresorulă din 

năuntru, şi cu acesta oeasiune i-s’a rupt 

cheia în broscă. Când a părăsită loca

lulă, a închisă şi uşa de dinafară a 
cassei.

$ #
Alegerea funcţionarilor !̂ în comitatulă 

Făgăraşu se va face în 23 Decemvre n., 

în comitatulă Hunedw'a la 28, îu comi

tatulă Bistriţa-Năseudu la 30.
*

* *
Difterita s’a ivită in modă epidemic 

în comuna Unguraşă, aşa că fisolgăbi- 

răiatulă din Deşiu a dispusă să se în

chidă şc01ele pănă la 1 Ianuarie.
*

* *
Térgulü anualü din Orăştiă, ce s’a ţi

nuta la 6 Decemvre, a fostă slabă cer

cetată. Vite de îngrăşată s’au vândută 
cu tóté astea la comercianţi, cari le-au 
şi trimesă cu trenulă cătră vestă.

*
* *

Regaliele în Eeva. In 12 Decemvre 
s’au licitata birturile şi cârciumile din 

Deva. Oraşulă a luată adecă în arendă 

regaliile de cârciumărită şi le-a arendat 

la singuratici. Optă cârciume s’au licitat 
cu 2000 fl. mai multă peste preţuia de 
strigare.

** *
Venătore nenorocită. Karl Maroscher 

din Pintică, de meseriă faură, se dusese 

cu Petru Breţană la vénátóre de porci 

sălbatici. Aşteptară séra pe lună să se 
ivescă vr’ună porcă pe holdele de cucu-

ruză ale lui Breţană, dér de géba. Ma
roscher, urându-i-se să mai aştepte, se 

culcâ. In curendă fu deşteptată de ună 
sgomotă din apropiere şi crecjendă, că-i 

vr’ună porcă, împuşca pe tovarăşulă său 
Breţană, care muri pe locă. Maroscher 

fu condamnată, luându-se în considerare 

împrejurările uşurătore, la trei luni tem

niţă pentru omoră din negligenţă.

* *
Progrese în oraşulii Kulturegyletului.

Lui „P. L.u i-se scrie din Cluşiu, că 

Joi séra, în săptămâna trecută, au fostă 
surprinşi doi băeţl de şcolă, scoţendă 

scrisori dintr’o cutiă a poştii, şi desli- 

pindu mărcile de pe ele. Băeţii fură 

luaţi de scurtă, dupăce trei scrisori li-se 

luară încă nevătămate, şi ei spuseră, că 

mărcile le ducă în casa de păstrare a 

poştei. Băeţii avéu în adevără carte de 

economii dela poşte, pe care erau lipite 
ună mare număra de mărci. Décá pă

rinţii au pedepsita pe copii, nu scimă, 
dér autoritatea poştală cluşiană are de 

gândă să înlocuiască vechile cutii poş

tale cu cutii de sistema nou.
❖

$ Í
Şi cânii în Cluşiu! Una órecare la- 

nos Hogya din Sigetulă Marinaţi ei, so- 

sindă în oraşulă Kulturegyletului cu tre
nul a, în strada cea mare iu înhăţată de 

nisce câni, trântită la pămentă şi muş
cată aşa de rău, încâtă acum zace în 

spitală.
*

* *
Societatea de mine Harkort a fostă 

rugată se contribue la facerea drumului, 
ce duce dela Brada la Abrudă. Consili- 

erulă de mine Theodor Hufíner a plătit 

oficiului de construcţiunl în Deva 2000 

fi. pentru facerea drumului, ce duce la 

Săcărîmbă.
*

* *
Grevă. Lucrătorii dela minele de 

cărbuni din apropierea Orşovei s’au pusă 

în 4ilê e trecute în grevă. Ei au lăsată 
lucrulă, nevrendă să asculte sub nici o 

condiţiă de directorii minelorö. La faţa 

locului a fostă adusă gendarmeria, care 

caută acum prin casele privaţiloră după 
materii esplosive. Se dice, că la câţl-va 

lucrători s’au aflată scrisori socialiste.
*

* *
Nenorocire pe calea ferată. In tune- 

lulă din apropierea Pojunului s’a cioo- 
nită în 14 Decemvre o maşină, ce venia 

de cătră Blumenau, cu maşina de aran- 

giare, ce mergea dela Pojună ducendă 

mai multe vagoné. Amândouă maşinele 

s’au sfărîmată totală, vagónele au de- 

raliatö tóté, doi focari au fostă greu 

răniţi, ună frânară rănită de mórte. Ră

niţii au fostă transportaţi în spitală. Se 

face cercetare.
** $

înarmarea soldaţilortl de trenü cu 
pusei. „Reichswehr“ anunţă, că pe viitoră, 
vor fi înarmaţi cu pusei Wendl soldaţii de 

trenă necălărl, soldaţii coloneloră de 
muniţiune a infanteriei şi artileriei, pre

cum şi ai companiiloră de rechisite la 

parcurile de muniţiune a armatei, la de- 
positele de muniţiune şi la parcurile 

de artileriă de asediu, şi soldaţii dela 

institutele de provisionare. Astfelă sol

daţii de trenă voră fi puşi în posiţiâ d'a 

se apăra în contra atacuriloră cavaleriei.
❖

* *
Focti. Trifonă Mija din Comăna de 

susă a suferită, prin focă, o pagubă de 

98 fl. In Streja-Cârţişora i-a arsă lui 
Gheorghe Tarcea ună stogă de fân a în 
preţă de 72 fl.

Din comitatulü Uniădorei.
Unii fruntaşii românu din co

mitatulü Uniadórei ne rógá se 
dámü locü în colonele fóiei nós- 
tre pe răspunderea densului ur- 
mătorei corespondenţe, pe care 
a scris’o numai din interesulü pu- 
blicü, de care este condusü faţă 
de multü cercatulü poporü din 
Zarandü:

Baia de Crişii, în 30 Noemvre 1889.

Binevoiţi a-ml permite şi cam târ

ziu, să Vă comunică ceva despre alege

rile membri loră congregaţiunei comita- 

tense, cari alegeri s’au efectuită în 12 a 

lunei curente, în Baia de Crişă şi în 
Vaţa de josă, în aceste două puncte ale 

Zarandului de odiniórá.
Triste timpuri amă ajunsă. Are totă 

dreptatea deputatulă Vallyi când dice, 

că d-lă Tisza cu argaţii săi, prin mijlóce 
neiertate, a nimicită parlamentarismulü, 

şi întru atâtă s’a coruptă moralitatea 

publică, încâtă în cleciml de ani ea nu 

se va pute reculege.
Acestă adevără se dovedesce şi în 

aceste părţi. Interesă de binele publică 

nici ca în palmă. Totă ce se face, se 
face din speculă şi cu tendinţă.

Dér ca să cunoscemă faptele, să ve

demă mai ântâiu omenii:
I. Mărliossy László, fisolgăbirău în 

Baia de Crişă. De origine, se dice, că 

ar fi jidovă. Omă îngâmfată. La ge- 
schefturl, terorisărl şi apucături jidovescl 

se pricepe forte bine. Destulă cualifi- 
caţiune, ca cineva se fiă fisolgăbirău in 

era tiszaistă, şi să-şi acopere defectele 

cu „patriotica“ şi patentata denunciare a 

gogoriţei naţionalităţiloră. Acestă indi

vida, pentru ună scandală de cârciumă 

a duelată şi a fostă închisă la Vaţă. 

In anulă 1888. în companiă cu notarii 

sei subalterni: Inco János si Tomuţa 
Vazul, a ţinuta în arendă regalulă dela 
Vaţa de josă, ce cade în pretura sa, şi 

fiindcă domnii nu aveau bani pentru ge- 

sclieftă, au făcută pe primarii Jula Di- 
mitrie şi Bulzană Ioană, ca se le gireze 

ună împrumută de 1000 fl., la care încă 

şi astădi totă solvescă. In anulă 1887 

a voită să facă mare speculă cu nuci în 

companiă cu notarii subalterni Szida 

Dénes şi Tomuţa Vazul, dér au făcută 

ună mare fiasco.
Mare sensaţiune au făcută prin Baia 

de Crişă, espectoraţiunile notarului To

muţa aruncate asupra şefului său Mar- 
kosy în crâşma cea mare, în faţa unui 

publică numărosă, în luna lui Iunie a. c 

c}icendu-i lui Markosy în totă forma: 

jidovu prăpădită, la Palestina cu elă, 

şi apoi adause; „nu-mi este frică, că voi 

pica (cădea) din slujbă, pentru-că atunci, 

când voiu pica eu, pică şi ela, şi nu 

este solgăbirău nici trei 4^eU ? *n urmă 
era să ajungă afacerea pănă la palme, 

decă pentru evitarea scandalului mai 

departe nu s’ar fi întrepusa una per- 

sonă inteligentă. Acestă omă despiciată 

voiesce să candideze la postulă de pro- 

tonotară, în ună comitată

Se vede, că omenii îşi cunoscă pă

catele, pentru-că în cjiua următore d-lă 

Markosy, fără a’şi căuta ceva satisfac- 

ţiune pentru timbrările scandalóse,J a 

fostă óspele lui Tomuţa, pe care pănă 
acum numai densulă scie, de ce-la ţine 

gratuită cu cortelulă, în casa fostului co
mitată ală Zarandului. A denunoiată şi 
persecutată pe comisariulă Herczegh, 

mediculă cercuală Dr. Adamă şi subpre- 

torele Lazară, toţi omeni oneşti şi de 

trébá, fură siliţi a părăsi Baia de Crişă. 

A abusată de încrederea comuneloră, ou 
ale căroră plenipotenţe biance, împărţite 

pe la dame, a voită să-şi câştige voturi, 

să fiă alesă preşedinte la filiala societă- 

ţei crucea roşiă. Dér a că4uta ruşi- 

nosă. —

Cu ocasiunea alegerei din 12 a lu

nei curente s’a temută forte, că va cádé 

cu candidaţii săi, sciindă, că în cercă nu 

mai are nici o vecjă înaintea nimănui. 

Fu silită deci a recurge la mijló- 

cele sale îndatinate. Prin preşedintele 

de alegere Mihalovits Tóbiás a dispusă 
ca alegerea să se ţină în cancelaria sol- 

găbirăescă. Pe notarii şi primarii i-a 
citată ad audiendum verbum, pe unii 

i-a ameninţată cu destituiri, altora li-a 
promisă posturi şi alte favoruri, şi li-a 

dată poruncă aspră, să dispună ca ale

gătorii, nu cumva să voteze cu alte şe- 

dule, afară de cele ce le va esmite dân- 

sulă. Preşedintelui de alegere Mihalovits, 

care de presentă este tutore publică în 

două notariate, i-a mai promisă a-lă ins

titui încă în două notariate, unde se 

4ice, că deja ar fi şi substituită. Rămâne
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80 institue şi pe Petrescu în notariatulă. 
Vaţa de josü, unde a promisü că-lă face 

tutore publicù. Adevărate specule cu 
dreptulü cela mai sântü alü alegëtori- 

lorü ! La alegere a dispusü ca pe am- 

bitü şi în anticamera salei de votare, no- 

tariulu Borbath şi jidanulü Herbst Ia- 

cob së seducă pe alegători şi sô le 
schimbe şedulele.

Şedulele’i erau roşii, dér din pre

cauţi une a f&cufcö şi albe, cum erau ale 

partidei contrare lui, şi apoi, ca pe ale

gătorii nepricepuţi cu atâtă mai uşorii 
sé-i potă seduce în lista candidaţiloră 

sói, a indusü şi câţî-va Români slugarnici, 
ca preotulö Jurca, cancelistulü notarialii 

Petrescu, notariulă Szida şi primariulö 

Indrei. Cei delà comitată suntă de vină, 

că suferii în fruntea unui cercă ună 

atare omü.
II. Mihalovits Tóbiás, cunoscută sub 

polecra de „vénbünös“. Odinioră desti- 

tuitü, după aceea pe cale de graţiă re- 

habilitatü şi din 1877 pănă în 1883 fostü 

solgăbirău în Báia de Crişii. Se vede şi 
din acèa împregiurare, că nu s’a purtatü 

cum se cade, pentru că în periodulü ur- 

matorö, cei dela comitată nu l’au ţinută 

demnü së-lü mai candideze.
Protocolulö de predare dela 4 Ia

nuarie 1884 numai onóre nu-i face. Acte 

nereferate cu anii de dile. Acte defici

ente. Bani deficienţi în sumă de peste 
379 fi. 47. Bani incassaţi şi neadminis- 

traţi etc. Numai oficialii administrativi 
potă sci, pentru ce n’a fostü trasa încă 

în cercetare criminală. Ce omeniă scie 

da dumnialui banilorü străini, se vede 

şi de acolo, că judeţul ă din Baia de 

Crişii într’o sentenţă adusă într’o causă 
civilă a ordonatö transpunerea actelorü 

la forulü criminalü, din causă oă s’a 

aflaţii urmă de bani oficioşi neadminis- 

fcraţi. De presentü este alesü tutore cer- 

cuală cu forţa în contra voinţei popo
rului în douë notariate. In recursulü îna

intata la Ministeriu sub Nr. 22002 ex 
1885 este destula de bine caracterisatü. 

La alegerea din 12 Noemvre a. cur. a 

juoată întru tóté după 4i°ala to* Mar- 
kossy, ca şi în viitora së-la alâgă... Apoi 

unü atare omü së fiă preşedinte de ale

gere ?

III. Tomuţa Vasul, omü cu mare am

biţiune, dér cu puţină şcolă, şi şi mai 
puţină educaţiune. Numai notară sub- 

stituta a fosta şi este pănă acum, dér şi 
în acâstă calitate de douë ori amovata. 

Pentru abusuri a fostü pusă în mai multe 

rêndurï sub stare de acusă criminală. 
Una 4ice, alta face; cu privire la alegerea 

de vice-comite odată se declară pentru 
Barcsay, altădată pentru Hollaky : ceea- 

ce a făcuta faţă de ambii în una şi ace

eaşi 4** Cum taxézá pe bietulü poporü 
se vede de acolo, că dela unulü pentru 

ană inventarü a luata 100 fi., ér dela 
alţii pentru esoperarea licenţeloră vân- 

«Jării de spirtuóse a luatü câte 20—50 
fi. v. a. Décá n’ar ţinâ cu Markosy, unü 

minutü n’ar rëmâné în oficiu, pentru-oă 
multe pëcate negre ’lü apasă, şi ar trebui 
multü së scriu, ca së le înşiră tóté. Apoi 

ca së seducă publiculü în causa isvóre- 
lorü sale de venite, a lăsată së i-se te

legrafieze din Pesta, că dînsulü ar fi 

câştigată premiulü de 20,000 dela Ba- 

silica.
Avisa Câmpănarilora së-lü alegă de 

notară !

IV. Szida Dénes, notariu cercuala în 

Eibiţa. Despre acestü omü, crescutü cu 

prescură şi bani din colecte românesci, 

numai atâta scriu, că dênsulü cu ajuto- 
rulü Românilorü numai cu mare luptă a 

putută fi alesă în contra unui jidovă, şi
o& dênsulü de cândü este notarü, ca 

unulö, care împreună cu cumnatulü său 

Tomuţa a trecutü prin şcola Mihalovi- 

ûéscâ, a sedusü şi corupta poporula mai 

gróznicü, decàtü cujn l’âr fi sedusü şi 

corupta acelü jidovü nebotezatü, contra 

eăruia a fostü alesü.

V. Acum ajungü la cela mai alésa 
dintre toţi, care, contra vocaţiunei sale, 

se face unéltá orbă la Markosy, duşmană 
a totü ce este româuescü. Se chiamă

Ioane Jurca, omü ou stare, de naţiona
litate ar fi româna, «le profesiune preota 

în Cebea, dér de caracterü 4^u nu soiu... 
Se dice, că părintele Jurca, ca omö cu 

stare, ce este, ar intenţiona şi pe anula 

viitora una ajutora dela guverna. Oma 

forte lacoma. Numai aşa se póte esplica, 

că dânsală, împreună cu primarula Ióna 
Indrei, a întrata în céta lui Markosy, a 

rupta falanga neînvinsă a bravilora Ce- 

beni, pe cari nici la o alegere mai îna

inte nimeni nu i-a putută corupe. De 

aici se esplică şi aceea, că d-sa ca ca- 
techetă întru atâta se îngrijesce de copii 

şi copilele de Româna dela şcola de statü 

din Baia de Crişfi, încâtfi nu-i învaţă a 

ceti şi scrie românesce nimicü. Altü oma 

era dumnealui mai înainte, dér se vede, 
că ce a fostă a trecutü. Că pe părintele ílü 
apasă multe pécate şi că este păcătos, se vede 

şi de aoolo, că în primăvâra anului cur. 
cu ocasiunea unei oculaţiuni montane, 

în presenţa întregei representanţe co

munală din Cebea şi a mai multorü per- 

sóne inteligente, a suferitü, ca jidanulü 

Herbst Iacob să-i 4ic& îQ ^ tă  forma, 
numai omü de omeniă nu, fără ca să-şi 

fi căutată remediulă legală. Buna cuvi

inţă faţă de publicula cetitorü nu’mî 

permite sé punü pe hârtiă cuvintele 
murdare, cu care a fostă tractata pă

rintele Jurca. N’ar strica, sé se scie acesta 

şi în Sibiiu.
Acum permiteţi-mi sé finescü. Lucru 

naturala, că sub atarl auspicii şi contra 
atâtora ómeni, n’a succesü d’a scote din 

urnă lista română. Noteza, că înainte de 

alegere Tomuţa, Szida şi Jurca se ge- 
rau ca aderenţi ai listei române, ba unei 

persóne române inteligente au promisa 
şi s’au angajată chiar pe când la alegere 

dânşii au mijlocita, ca alegétoriii sé ca

pete şedulele lui Markosy, şi sé se delă- 
tureze cele românesci scrise chiar şi de 

Tomuţa. Lupula îşi schimbă pérula, dér 
năravula nu şi’la lasă.

Se vede, că Tomuţa şi Szida au 

mâncata multă dintr’o pâne cu Mihalo

vits. Sé le fiă de bine, dér sé ţină 
minte.

La nereuşita dela Vaţa potă 4ice> 
că numai preoţimea nostră portă vina, 
de-órece alegerea a decursă în ordine.

Nici unulă dintre preoţi nu şi-a fă
cută datorinţa, presentându-se la locuia 

de alegere prea târ4iu, aşa încâtă ale- 

gétorii umblau ca oile fără păstoră; mai 

tristă este, că«preotulă George Micluţa 

din PrevalenI, primită în lista română, 

votándü singură dintre preoţi cu şedula 
lui Markosy, a votată chiar şi contra sa.

Cu atarl preoţi ca Micluţa putemă 
esclama şi noi cu profetulă: „Perirea 

ta din tine Israile.“

Literatură.
A eşită de sub ţipară în Tipografia 

A. Mureşianu: Rentabilitatea economiei 
de vite în esploataţiunea mare. Trei con
ferinţe ţinute la Universitatea din Bu- 
curesci, de JDr. George Maiorii, profesoră 
de agricultură la şc6la dela Ferăstiău, 
absolventa ală facultăţii de litere şi fi- 
losofiă şi ală scol ei normale superi ore 
din Bucuresci, fostă elevă ală şcolei 
înalte de agronomiă şi ala universităţii 
din Berlină şi Hallea/S. Bucuresci 1889.

„Transilvania“, foia Associaţiunei 
transilvane pentru literatura română şi 
cultura poporului româna. —Nr. 23—24 
din 1 —15 Decernvre 1889 au apăruta cu 
următorulă sumară: O scris6re din 1842 
a episcopului Ionă Lemenyi — Câteva 
datine de ale poporului nostru demne 
de a fi combătute. — Elementele eco
nomice ale familiei. — Diagnosele Cryp- 
tOgameloră vasculare, -r- Procesă ver
bală ală comitetului Associaţiunei, luată 
în şedinţa dela 12 Noemvre n. 1889.^— 
Consemnarea contribuiriloră făcute în 
favorulă scolei superiore de fete a „Aso- 
ciaţiunei transilvane“ pe cola d-lui. P. 
Cosma din 1 Ianuariu pănă la ultima 
luniu 1889. (Urmare) — Bibliografia. — 
Convocare. — Concursă. — Anunţă de 
abonamenta. — Maşinării pentru indus
trii diverse.

O o r L c e r i r u . .

Luni sera, în 15 Decemvre, s’a ţinut 

în sala hotelului Nr. 1. a treia serată

musicală (Kammermusik) din anul acesta, 
sub conducerea d-lui R. Lassel. I?rogra- 

mulă a fostă förte variată şi bine alesă, 
prin care a dovedită d-lă Lassel şi de 

astădată, că scie conduce şi întocmi 

bine una asemenea concertă. Prima piesă, 
cu care s’a deşchisă concertulă, a fostă 

Preludiulă de Hayne, cu Andante şi va- 

riaţiuni de Schumann, esecutată cu multă 
pricepere şi desteritate de d-ra L. Neu

geboren şi escelentü acompaniată de d-lă 
Lassel. D-ra Neugeboren este fără îndo- 

ielă una din cele mai bune pianiste, ce 

le avemă în Braşovă. D-lăTraiană Mu- 

reşianu a secerată aplausele sgomotöse 

ale publicului cu vocea lui de baritonă 
puternică şi mlădiosă, oântânda 5 piese. 

O baladă de K. Löwe, care e cunoscută 
ca dificilă, i-a reuşită forte bine. Vocea 
d-lui Mureşianu, după cum amintesce şi 
„Krönst. Ztg.a, este de o estensiune 

mare şi bine cultivată. Celelalte piese 

de Iensen şi de Kreibig cu acompaniare 

de Cello şi piano, precum şi „Vorrei 
morire“ de Tosti i-au reuşita asemenea 

bine.

Corulă de dame a cântată ună in

termezzo lirică de Rheinberger compusă 

din 5 cântece drăgălaşe şi arangiată 

pentru 3 voci de dame forte esactă şi 

cu o escelentă nuanţare. Asemenea şi 
cvartetulă de Volkmann pentru 2 violine, 

violă şi violoncelă de d-lă Krause Kö- 
nings, Felink şi Bergelt a fostă cu multă 

avtă şi pricepere esecutat şi viu aplaudată.

3 ^ - m lţ â ,r n ită , p io to l ic ă ,.

D-na Irena de Vladaia a binevoită 
a dărui, din venitulă concertului aran- 
giată de d-sa la 24 Octomvre a. c. în 
Braşovă, 10 fl. v. a. pentru a se împărţi 
ca dară de Crăciună între şcolarii mai 
săraci dela gimnasiulă superioră rom. 
cat. din Braşovă. Espritnândă şi la acesta, 
locă faţă cu nobila domnă căldurosă 
mulţămită pentru acesta fapta filantro
pica, facă tot-odată cunoscuta, că suma 
amintită s’a împărţita în părţi egale la 
cinci elevi ai institutului.

Braşovu, 19 Decemvre 1889.
Franciscfi Vargyasi.

directorii.

TE L E G R A M E L E  „GAZ. TR A N  S*.
(Serviciulii biuroului de coresp. din Pesta.)

Bucuresci, 20 Decemvre. Şedinţa 
Senatului: Preşedintele Senatului, 
generalii Florescu combate guver-1 
nulu şi propune la adresa de res- 
punsu la mesagiulii tronului unu 
amendamentu, ca se se lase afară 
pasagiulu, care amintesce despre 
încrederea guvernului în parla
mentă, şi pune însuşi cestiunea de 
încredere. Ministrulu Lahovari com
bate strania teoria a preşedintelui 
Florescu, de6rece vre se con- 
strîngă parlamentulu a declara 
însu-şî, că nu se bucură de încre
derea guvernului, şi declară iaţă 
cu cele 4ise de Florescu, că îna
inte de unu conflictu nicî-odată 
nu va consimţi guvernulu la di- 
solvarea parlamentului. Preşedin
tele consiliului de miniştri, gene- 
neralu Mânu, declară, că crisa dina
inte s’a ivitu din acea causă, 
pentruca conservatorii au părăsitu 
pe Catargiu din pricina alianţei 
cu Vernescu şi fiindcă Catargiu 
voia unu guvernă personalii.

Amendamentulu lui Florescu 
fu respinsă cu egalitate de 46 vo
turi. In realitate guvernulu a avutu 
49 contra 43 voturi, fiind-că trei 
aderenţi ai guvernului au votatu 
greşiţii, er mulţi alţii au fostu ab
senţi. Vot ulii e priviţii ca o sur
prindere. Preşedintele Senatului, 
Florescu, vicepreşedinţii GHierassi 
şi Boerescu, membri ai fostului 
cabinetu Catargiu, şî-au datu de- 
misiunea. Senatulu are se decidă 
asupra acestora demisiunî. Sera 
s’a ţinutu o adunare a senatoriloru 
guvernamentali.

Berlinix, 20 Decemvre. Impera- 
tulu s’a înbolnăvitu uşorii.

Parisu, 20 Decemvre. In curend 
se va libera eraşl de sub oprire 
importulu viteloru din Austro-Un- 
garia şi Germania.

Atena, 20 Decemvre. In Sphakia 
a lostu o nouă încăerare între in
surgenţi şi îutre trupele turcesc!; 
cinci soldaţi au fostu omorîţi. în 
carcerarea creştiniloru continuă, 
fiindu pretutindenea desarmaţi,

Kuxhaven, 20 Decemvre. Vapo- 
rulu olandeză „Leerdam“ s’a isbitu 
în Marea Nordică cu vaporulu en- 
glesă ^Gaw“. Amendoue vapdrele 
s’au cufundată. Ună vaporu fran- 
cesă a mântuită pe căletori şi 50 
de marinari.

DIVERSE.
Maşinistd amoresatQ. Din New-Jork 

se comunică următorea întâmplare haz- 

liă: Inginerulă Bell, oare tot-odată era 

şi maşinistă, s’a amoresată în St. Louis 
de-o tenSră fată. Părinţii fetei nu voiau 

s’o mărite după Bell. S’a întâmplată însg, 

că într’o 4  ̂ e& dimpreună cu părinţii ei 

călătoria spre Savanah. Când trenulă 

mergea cu iuţelă mai mare, fata se fu

rişa afară din vagonă, şi cu multă cu- 

ragiu se duse pănă la locomotivă, unde 

era maşinistulă. Acesta o luâ cu sine şi 

o duse în vagonulă de-ală doilea, desfăcu 
lanţurile, prin cari era legată vagonulă 

acesta de celelalte, şi dădu ventă ma- 

şinei pănă la gara cea mai de aprope. 

Ună preotă, avisată înainte, veni la gară 

şi-i cununa. îndrepta apoi locomotiva cu 
vagonulă îndărătă, o acăţâ de celelalte 

vagâne rămase în mijloculă drumului, şi 

merse mai departe, ca şi cum nu s’ar fi 

întâmplată nimică. Trenulă sosi la des

tinaţia c’o întâr4iare de două ore. Maşi- 

nistulă şi cu nevasta lui se presentâ apoi 

ca ginere părinţiloră acesteia, cari de 

voiă, de nevoiă fură siliţi să primescă 

felicitările călătoriloră.

„Influenza“ începe a se lăţi şi îa 
Ungaria în mare măsură. Soirile din Ti- 

mişora spunfi, că acolo peste 200 de per- 

sone suntă infectate. „Influenza“ s’a cons

tatată şi în Mişcolţa, unde peste 50 de 

persone suntă bolnave. In Viena bdla 

graseză în modă îngrijitoră în cas&rma 

Alser. Asemenea în Madridă, unde patru 

dintre miniştri suntă infectaţi, ba chiar 

şi două surori de ale regelui; asemenea 
în Belgrada, unde 40 dintre membrii 

Scupcinei suntă infectaţi.

Cursul ii pieţei Braşovn
din 20 Decemvre st. n. 1889.

Bancnote românesci Cump. 9.231/2 Vend. 9.2572
Àrgintü românescü - „ 9.17 „ 9.20
Nr.poleon-d’orï - - - r 9.B0 „ 9.BS

Lire turcesc! - - - „ 10.58 „ 10.63
Imperiali . . .  - r 9.58 „ 9.68

OalbinI 5.50 „ 5.60

Scris. fonc. „A.lbinau6"/0 r 101.— n —.—

5u/n - 98.50 „ 99. —
Ruble rusescl - - ,, 1.243/4 „ 1.253/*
Mărci germane - - ,, 57.50 ,, 57.80 
Discontulü 6—8"/rt pe anü.

Cursiilû la bursa de Viena
din 19 Decemvre st. n. 1889.

Renta de aurü 4 % ........................ 100.70
Renta de hârtiă 5u/0 .....................- 97.85
ImprumntuLû càiiorü ferate ungare -

a u r ü ........................................... 114.—
dto àrgintü - - - - . - —.—. 

Amor ti sar ea datoriei câilorü ferate de

ostü ungare (1-ma. emisiune) - - 99.80 
Amortisa.'ea datoriei câilorü ferate de

ostü uigare (2-a emisiune) - - — 
A.mortisarea datoriei căilor& terate de

ostü ungare (S-a emisiune) - * 111.— 
Bonuri rurale ungare - - - - -  88.— 
Bonuri cu clasa de sortare : - - 99.— 
Bonuri croato-slavone - - - - - 105.— 

Losurile pentru regularea Tisei şi Se-
ghedinuiui - - 127.25

Renta de hârtiă austriacă - - - - 85.85 
Renta de argintü austriacă - - - - 86.30
Renta de aurü austriacă................... 108.05

Losurl din 1860 - ........................  139.26
Acţiunile băncei austro-ungare - - 918.— 
Acţiunile băncei de credita ungar. • 385.— 
Acţiunile băncei de creditü austr. - 315.75
Galbeni împèràtescl........................ ....  5.56

Napoleon-d’o r ! .................................  9.321/2

Mărci 100 împ. germane - - - * 57.67— 
Londra 10 Livres sterling« . . . .  117.45 

■■■■•■ ■ :: ■ ■ ■ ■■ — ------  --  --- --
Editora şi Bedaotorû responsabilă: 

Dr. Aurel Mureşianu.
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„ A L B IN A » ,
institutu de creditfl şi de economii

f i l i a l a ,  B r a ş o v u .

Amanetesă mărfuri
cu interesele cele mai ieftine

în sensulu reg'ulamenteloru ei referitore,— primeşte 
mărfuri spre imagazinare în magazinele ei pro
prii de lângă gară, de asemenea închiriază pe 

teritoriulu ei şi locuri pentru depositare.
Informatiuni mai de aprâpe se pott lua 

4ilnict în biroulii institutului, piaţă No. 90, 
dela 8—2 ore d. p.

84,28

A v is u  d -loru  abonaţi!
Domnii, ce se aboneză din nou, s6 binevoiască a scrie adresa

lămuritîi şi se arate şi posta ultimă.
Totodată facemu cunoscuţii tuturoru D-loru abonaţi, că mai 

avemu din anii trecuţi numeri pentru complectarea colecţiuniloru 

„Gazetei“, precum şi câteva întregi colecţiunî, pentru car! se potu 

adresa la subsemnata Administraţiune în casu de trebuinţă.

Administraţ. „Gaz. Trans.“

ABONAMENTE
„ G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I “

Preţulu abonamentului este:
Pentru Austro-Ungaria:

Pe trei lu n i......................................  3 fl. — 
Pe şese lun i............................................6 fl. — 
Pe unu anu............................. .... ..............12 îl. —

Pentru România şi străinătate:
Pe trei luni. ............................................ 10 ir. 
Pe şese l u n i ........................................... 20 ir. 
Pe unu anu................................................40 fr.

Abonamente la numerele cu data 
de Dumineca.

Pentru Aiistro-Ungaria:
Pe anu......................................................... 2 fl. —
Pe şese lu n i . . . . . . . . . .  1 f l .  —

Pe trei lu n i ...........................................  50 cr.
Pentru România şi străinătate:

Pe anu. .................................................8 franci.
Pe şese lu n i........................................... 4 franci. 
Pe trei l u n i .................................  .2  franci.

Abonamentele se făcu mai uşorii şi mai repede prin 
mandate poştale.

Domnii, cari se voru abona din nou, se binevoiescă 
a scrie adresa lămurită şi a arăta şi poşta ultimă.

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“

Mersulu trenuriloru
pe liniele orientale ale căii ferate de stătu r. u. valabilă din 1 Octomvrie 1889.

Budapesta—Predealu Predealu--Budapc§ta jlB -Pesta-Aradu-Teiui Teius-Aradu-lt.-Pesta Coiişa-mică -  Sibiiu
I Trenü
jaeeele- 
: raţii.

Viena 

Budapesta 

Szolnok 

P. Ladány

Oradea-mare j
Várad-Velencze
Fugyi-V ásárheli
Mező-Teleid
Rév

Bratca
Bucia
Ciucia
Huiedin

Stana
Aghiris
Ghirbéu
Nadésel

Clu§iu |

Apahida
Ghiris
Cucerdea

IJióra
Vin^ulü de süsü; 
Aiud }
Teinsti 
Cráciunelü 
Blasiu 
Micásasa 
€op§a mícn | 
Mediasü
Elisabetopole I 
Sigbi§óva J

Ha f̂aléu 1
Homorodü 
Ágostonfalva 
Apatia
Feldióra !

Bra§ovú | j

Timiíjü j

Predealik

Bucurescl j

3.40

9.20
11.18
12.57
2.22
2.30

3.-
3.31

4.24
4.52

5.49
6.02

t u

Trenű
accele

raţii

8.
v. -

Zo5i
5.46

7.28
im

8.21
8.38

9.18

10.08
10.32
11.07

12.31

Trenù
om ni
bus

8.-
3.10

Tren de)
per- ! 
sóne

j Trenü 
jacoele- 
I ra tü

Trenü
omni
bus

Trenü
accele
raţii.

Tren dej I 
per
són e

Trenü
omni
bus

Trenü
de

pers.

Trenü
de

pers.

Trenü
m ixt

Trenü
de

pers.

7.22
5.52

1 .2 0 j 

1.40 î 
2.14j 
2.34! 
3.17Í 
3.40J 

9.30

7.01
7.11

7.41
8.16

9.0«
9.35

r.f'i, .V
per
son e

10.35 
11.02 
1123 
12.44 
1.27 
1.34 
1.42 
2.07 
2.26 
3.11 
3.24 
3.54 
4.09 
4.39 
ô .l l 
5. 5.

T ü j
7.32 
8.17' 
8.37j 
9.061 
9.45

8.46
9.18
9.27
9.44

10.21
11.38
12.16
12.54
1.57 
3.11 
3.40 
4.15 
4.36
4.58 
5.26

6.10
9.28

11.38

1.51
2.11
2.19
2.32
2.55
3.38
4.01
4.23
4.49
5.31
5.40
6.12

-6.24
'6.38
1.6.56
"7.15
17.48
119.13 
110.04 
i 10.12 
] 10.19 
110.45 
ln .34 
112.11 

i 12.29 
! 1.10 
j 1.30, 
! 2.14 
J 2.54 

3.35 
4.07

5.54
6.39
7.13
7.45
8.32

Buoiirescí 
P redeah i
Timisü

Braşovii j
Feldióra
Apaţa

Ágostonfalva
Homorodü
Haşfaleu
Sisrliisóra
Elisabetopole
Mediasü

Gopşa mică j 
I

Micăsasa 
Blaşiu 
Crăciun el ü 
Teiuşii 
Aiudü
Vinţulă de süsü 
Uióra 
Cucerdea 
Ghirişu
Apaiiitlu

Cluşiu |

Nadaselü

Gîhrbău
Aghire^ü
Stana
B. Huiedin
Ciucia
Bucia
Bratca
Rév
Mező- Telegd 
Fugyi-Vásárhely 
V ái’ad-Velencze

5.32 P*

Oradea-mare

6.15
6-47!

11.50!

Ladány 
Szolnok 

Budap«*»!»

Viena

7.35
12.50
1.19

1.55
2.15

2.47

3.56

5.28
5.57

4 M
5.37

6.19

7.09

7.42
8.05

8.32
9.—

10.21
10.41

11.54
12.24

1.03
1.29

1.54

2.04
3.20
5.—

6.15
6.43
7.31
9.09
9.33

10.02
11.04
11.24
11.39
11.57
12.30
12.45
1.13:
2.28
2.48
2.56 
3.14 
4.01 
5.28
5.56

TT5
1.40

?6.45 
:7.06 
17.22 
”7.37 
:8.03 
18.24 
? 9.04 
9.20 
9.37 

9.55 
10.20 
10.47 
10.57 
11.04

1.19
3.31

6.30
1.40

4.40

9.12
9.41

10.17

Trenü 
mixt ü.

8.-
8.36
9.02 
9.32

10.11
10.51
12.16
12.50
1.19
2.—
3.04
3.36 
3.52
4.03

Viena

B udapesta
Szolnok

TÜ7
7.44
8.09
8.29
9.07

Glogovaţfi
Gyorok
Paulişu
Radna-Lipova

10.34' Conoţ
10.2Q
11.09
11.35
12.19
11.59
12.15
12.43
12.55
1.07 
2.11 
2.33 
2.40
2.46 
3.27
4.47
5.08

11.19
7.30

11.51

9.55

,5.32

‘6.11

fe.43
Í7.12

7.51
8.17

8.42
8.47

10.08
11.51

Bér z ava 
Soborşintt 
Zamü 
Gurasad..
Ilia
Branicica
Deva
Simeria (Piski)
Orăştia
Sibotü
Vinţulu de josù
Alba-Iulia
Teiusü

§imeria (Piski)-I*etroşei*î

1.55

7.15

HiireMi-litidoşu-Bistriţa j K ín!riţa-jfliaréíjű- Liid«§ű

Mureşu-Ludoşu 
Ţa^u-Bud atel ecű 
Bistriţa

j 4.30j Bistriţa 
I 7 27' Tagü-Bndatelecü 
12 2 - i Murësù-Ludosù

3 .-

"05
9.25

Notă: Numerii încuadraţl cu linii gróse însemnézà órele de nópte.

Aradù I

Tm!xt |Copşa-micâ
____ liŞeica mare

i l l .—

2.17
2.37
3.37 
4.05 
4.27

7.40 
10.42
3.53
4.29
4.41 
5.05 
5.17 
5.38

9.30
12.38
5.36

8.55
9.54

6.05 
6.23 
7.20 
7.55 
8.26 
8.47 
9.11 
9.42 
9.59

11.—
11.29
12.02
12.19
1.06

3.4(^[îein8fl
Alba-Iulla
Vinţulă de josü 
Sibotü 
Orăştia
Simeria < Piski) 
Deva 
Branicica 
Ilia
Gurasada 
Zamü 
Soborçinü 
Bêrzava 
Conopü 
Radna-Lipova 
Paulişu 
Gyorok 
Glogovaţ

6.06
6.18
6.43
6.55 
7.14 
7.46 
7.57 
8.42 
9.11 
9.39
9.55 

10.13 
10.37 
10.53 
11.39 
12.01 
12.29 
12.45
1.24

11.24
11.59
12.30

1.01
1.32
2.03
2.52
3.23
3.55
4.08
4.44
5.30

3.
3.34
4.10
4.43
5.18
5.47

Aradû j

Szolnok

B udapesta
Viena

6.27 
6.47
7.28 
7.43 
7.59
8.28 
8.42 
9.20 
2.22 
6.- 
1.40

6.27 
6.54 
7.20 
7.32 
8.03 
8.38
9.27 
9.46

10.20
10.34
10.50
11.16
11.30
12.05
_5.10

8.is|
6.05

1 42 n °mne$£l 
2.32,Ocna 

Sibiiu

2.05 4.35
2.38 5.05
3.22 5.46
3.46 6.17
4.18 6.40

Sibiiu- Copşa-mică

Sibiiu 9.10 9.50
Ocna 9.37 10.14
Lômneçü 10.05 10.40
Şeica mare ,10.40 11.10
Copşa-mică ;11.09 11.35

5.35

6.01
6.44
7.25
7.441

Cucerdea -Oşorheiu 
Xteffliiiiiilii sâ§escîi

Simeria

Streiu
Haţegtt
Pui
Crivadia

Baniţa
Petroseni

6.47
7.40
8.51

10.02
11.02
11.501
12.30

Peiroşenî-Sinicrîa (Piski)

11.54j{J*etroşenI 

12.37| Baniţa 
1.28 Crivadia

2.23|pui

•̂■̂ ÎjHaţegti
3.53jstreiu 
4.25 Simeria

9,36
10.17
10.58
11.42

12.23
1.12
1.51

Cucerdea 3.05
Cheţa 3.35
Ludosü 3.51
M.-Bogata 4.06
Iernutil 4.43
Sânpaulù 4.58
Miraşteu 5.21

I 5.40
Oşorheiu !

6.-

4.26
5.12
5.55

_6;41

7.26
8.14
8.50

7.35

10.20
10.50
11.11
11.20
11.57
12.12
12.36
12.55
4.58

7.-

3.25 
3 
4.15 
4.41 
5.28 
5.44
m

6.27

Megliimilu sâscseu 
Oşorliefii-Ciicerclea

Iradu -T Im iso ra Timişora -Ai*adil

Aradû

Aradulü nou
Németh-Ságh
Vinga
Orczifalva
Merczifalva
Timisóra

6.12
6.36
7.01
7.30
7.55
8.13
9.04

4.12
1
Timisóra 6.25

4.38 Merczifalva 7.19
5.01 Orczifalva 7.46
5.29 Vinga 8.15
5.47 Németh-Ságh 8.36
6.04 Aradulù nou 9.11
6.50 Aradû 9.27

1.15

2.04 
2.26 
2.56 
3.13 
3.51
4.05

Reghinul-săs. 

Oşorheiu |

||Miraşteu 
Sânpaulü 
lernutü 
M. Bogata 
Ludoşu 
Cheţa 
Cucerdea

U U i i i s ü* Turda Turda -Qhirisii5

Ghirişd

Turda
9.331
9.54

4.19!
4.4

Turda

Ghirişi
8.291
8.50

3.19
3.40

Sigliişora-Odorlieiu

Sighiş0ra
Odorheiu

6.05
9.12

Odorheiu-Sighişora

Odorheiu
Sighişorâ

I 6.—

8.56

6.45
7.05
7.28
7.50
8.23
8.31
9.12
9.44

8.25

10.-

12.15
12.35
12.58
1.19
1.49
2.02
2.18
2.46

9.49 

10.20 
10.39 
11. 
11.231 
11 
12.0ft 
12.22 
12.50

Simeria (Piski)-Unied.

Simeria (Piski)

Cerna
Uniedóra

2.18
2.39
3.08

lu ie d .- S iiiie ria  (Piski)

Uniedóra
</erna
Simeria

9.3D
9.56

10.16

Tipografia A. MUREŞIANU Braşovii,


